
BISERICA ORTODOXĂ ŞI CONCORDATUL 

Adela Herban 

Concordatul semnat de Statul român cu Vaticanul în 1927, ratificat doi ani mai 
târziu, ocupă un loc important în istoriografia românească, mai ales după anul 1989. 
Părerile asupra semnării de către România a acestui tratat internaţional, sunt împărţite. 
De data aceasta ne-am hotărât să abordăm în lucrarea noastră poziţia Bisericii ortodoxe 
care, a fost una potrivnică semnării acestui act diplomatic. 

Deşi o necesitate de stat, evidentă pentru toată lumea, totuşi problema 
Concordatului între România şi Vatican, era foarte delicată. Prin tradiţia sa, România 
era o ţară ortodoxă, iar Unirea din 1918, din acest punct de vedere, nu a adus nici o 
modificare. Actul semnat de Statul român aducea o gravă atingere unui principiu 
înrădăcinat în lumea ortodoxă: că acesta nu poate şi nu trebuie să aibă legături cu Papa 
de la Roma. Pe de altă parte, în ţările române, Biserica era receptată ca instrument al 
fostului Stat naţional maghiar, adică al politicii de deznaţionalizare prin maghiarizare. 
Dacă la aceasta se mai adaugă mentalitatea acelor reprezentanţi ai Bisericii ortodoxe 
care propagau ideea unei revanşe faţă de Biserica catolică pentru a se recupera situaţiile 
pierdute şi a se repara ofensele suferite în decursul timpului printr-o politică asemenea 
aceleia a fostului Stat ungar, se poate lesne reconstitui ambientul în care s-a lucrat 
pentru semnarea acestei Convenţii internaţionale precum şi de tactul, prudenţa de care 
au trebuit să dea dovadă cei implicaţi în rezolvarea problemei. 

Problema semnării unui Concordat între Statul român şi Vatican a durat un 
număr apreciabil de ani, cunoscând mai multe faze. Derularea evenimenţială a 
problemei ne trimite la anul 1860, în timpul domnitorului Alexandru Ioan Cuza, primul 
care a făcut demersuri în acest sens. Problema revine în actualitate cu prilejul 
încoronării Regelui Carol I în 1881, fiind în centrul atenţiei şi în anii următori prin 
activităţile întreprinse de plenipotenţiarul României la Viena, Ioan Bălăceanu şi 

respectiv, Episcopul catolic, lgnaţiu Paoli, la Bucureşti şi Roma· Ideea necesităţii 

încheierii unui Concordat este prezentă la politicienii români în timpul şi după Primul 
Război Mondial. Preocupări găsim la Guvernul refugiat la laşi a lui I. C. Brătianu -
Take Ionescu 1, dar şi la Principele Vladimir Ghika, imediat după Marea Unire. Acesta, 
este de altfel şi autorul unui proiect de Concordat2

. El nu e singurul. În august 1918, din 
însărcinarea lui I. G. Duca, preotul Nicolae Bălan, în colaborare cu M. Theodorian -
Carada, sunt autorii unui alt proiect3

. Dar Armistiţiul, şi mai apoi Tratativele de pace de 
la Paris, au determinat o amânare a deschiderii negocierilor pe această problemă. În 
această perioadă, Episcopul greco-catolic de Oradea, Dimitrie Radu, întocmeşte la 
rându-i, un proiect de Concordat4

. Primele tratative după Marea Unire în vederea 
încheierii unui Concordat, au fost iniţiate în anul 1920, sub Guvernul Generalului 
Alexandru Averescu, avându-l ca ministru al Cultelor pe Octavian Goga. 

În scrisoarea datată 15 ianuarie 1921, Mitropolitul Miron Cristea, adresându-se 
reprezentantului României de la Vatican, în problema tratativelor ce urmau a fi reluate 
între ţara noastră şi Sfăntul Scaun în vederea încheierii Concordatului, îşi exprima 

1 Ioan Georgescu, Momente din viaţa Bisericii unite din ultimii zece ani (1918-1928), Bucureşti, 1929, p. 23. 
2 Ion Dumitriu - Snagov, Relaţiile Stat- Biserică, Bucureşti, 1996, p. 110. 
3 M.Theodorian- Carada, Acţiunea Sfântului Scaw1 în România. De acum şi de întotdeauna, Bucureşti, p. 7. 
4 Ibidem. 
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punctul de vedere şi speranţa „că va fi spre binele ţării, dacă veţi cunoaşte şi părerile 
mele în această privinţă ... " sperând ca ele să concorde cu ale ministrului Artelor şi 
Cultelor. Apreciind că în proiectul de Concordat sunt „ ... unele momente, cari vor 
trebui admise, fiind lucruri îndreptăţite pentru fiecare cult ... organizare în proporţie cu 
numărul lor, să aibă şcoli clericale, eventual şi altele, sub controlul statului ... ", dar că 
„ ... chestia şcolilor primare, etc. este chestie de Constituţie a ţării ... " pledând pentru 
amânarea „ ... fixării punctelor de Concordat după ce se va vota noua Constituţie". În 
viziunea Mitropolitului nu se admite înfiinţarea Mitropoliei romano-catolice şi greco
catolice ca şi a ordinelor călugăreşti. Mitropolitul sfătuia pe reprezentanţii României de 
la Vatican să fie „ ... cu cei din Roma cu multă precauţiune la toate momentele, ca să nu 
ne pomenim cu nişte agitaţiuni păgubitoare în ţară ... ". 

Tratativele pentru încheierea unui Concordat au provocat vii agitaţii în opinia 
publică din ţara noastră. Mitropolitul primat, Miron Cristea, în dezbaterile Senatului din 
sesiunea ordinară 1920 - 1921 a cerut guvernului, în numele clericilor şi teologilor 
ortodocşi, să nu semneze Concordatul. „Concordatul îl vom sprijini numai în cazul când 
el va fi conform vederilor noastre pravoslavnice - spunea el. Regret că nu am fost de 
faţă când domnul Tacke Ionescu, ministru de Externe a accentuat că orice piedică ar 
întâmpina, Concordatul se va încheia. Eu nu aprob cele afirmate de domnia sa"5

. 

În viziunea Mitropolitului primat al Mitropoliei Ungra - Vlahi ei „ ... lumea 
românească se agită pe tema unei pretensiuni exagerate ale Sfăntului Părinte de la 
Roma"6 arătând că „. . . sunt în proiectul de Concordat unele momente cari vor trebui 
admise, fiind lucruri îndreptăţite pentru fiecare cult ... Sunt unele momente, care sub 
nici un preţ, nu se pot admite ... "7

. Pe aceeaşi linie semnalăm protestele Comitetului 
Central executiv al Asociaţiunei clerului român din Bucovina şi Cemăuţi8 , Societăţii 
ortodoxe naţionale a femeilor române - filiala Arad9

, Sinodul protopresbiteral al 
tractului Dobra10

, Sinodul protopresbiteral al tractului Buziaş" etc .. Valul de proteste s
a declanşat în momentul în care Ministerul Cultelor şi Artelor a comunicat proiectul de 
Concordat propus de Vatican unor şefi de partide precum şi mitropoliţilor Bisericii 
ortodoxe, pornind de la ideea „ ... că un act de importanţa aceluia pe care intenţionăm să
i încheiem cu Sfăntul Scaun, trebuie făcut cu concursul şi după ascultarea părerilor 
tuturor factorilor de seamă ai vieţii noastre politice" 12

• Dar la această idee generoasă 
„ ... în loc de a c:mtribui prin luminile lor la săvârşirea unei opere, care interesează în 
cel mai înalt grad ţara întreagă şi, în loc de a-şi arăta părerile şi de a-şi face observaţiile, 
au înscenat agitaţia pe care o cunoaşteţi şi au divulgat greşit şi tendenţios proiectul de 

5 Monitorul oficial, 23 februarie 1921, Partea a III-a. Dezbaterile Senatului, sesiunea ordinară, 1920-1921. 
6 Arhiva Ministerului Afacerilor Externe, Fond 71, 1920 - 1944, Vatican. Relaţii cu România. 10 
Convenţie R2, volum I, Act emis de Mitropolitul primat al Mitropoliei Ungro - Vlahiei adresat 
Ministerului Afacerilor Străine, personal lui Take Ionescu, m. O 1787 /21 ianuarie 1921, p. 99 -1O1. (În 
continuare vom prescurta : Arhiva Ministerului Afacerilor Externe - Arh. M.A.E. ; Fond - F ; Ministerul 
Afacerilor Străine - M.A.S.; volum - voi). 
7 Ibidem, p. 99. 
8 Ibidem, Protestul Comitetului Central Executiv al Asociaţiunei clerului român din Bucovina şi Cernăuţi, 
adresat M.A.S., nr. 0938/17 martie 1921, p. 120. 
9 Ibidem, Protestul Societăţii ortodoxe naţionale a femeilor române - filiala Arad, 9 martie 1921, p. 121. 
10 Ibidem, Protestul Sinodului protopresbiteral al tractului Dobra, 17 martie 1921, p. 129. 
11 Ibidem, Protestul Sinodului protopresbiteral al tractului Buziaş, 12 aprilie 1921, p. 152. 
12 Ibidem, Act emis de Ministerul Cultelor şi Artelor, nr. 21486/22 aprilie 1921, adresat M.A.S., personal 
de Take Ionescu, p. 152. 
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Concordat ... " 13 
- îl informa cu amărăciune ministrul Cultelor şi Artelor pe Take 

Ionescu. 
La 9 mai 1927 a fost fixat textul definitiv al Concordatului 14

, iar a doua zi, 10 
mai, conform instrucţiunilor primite, „luând în deosebită socotinţă şi dorinţa exprimată 
a M.S. Regelui", ministrul Cultelor, Vasile Goldiş, a semnat, la orele 8 seara, 
Concordatul. Aceasta fiind contrasemnat de reprezentantul Vaticanului, Cardinalul 
Pietro Gasparri 15

. 

Reprezentantul României a semnat Concordatul, cu convingerea că el nu acordă 
Bisericii catolice din noul Stat, nimic în plus faţă de ceea ce aceasta avea. Înfiinţarea 
unei episcopii pentru uniţi şi trecerea Bisericii catolicii de la jurisdicţia de Congregaţia 
de Propaganda Fide în aceea a dreptului canonic, îl considera un mare câştig pentru Stat. 
„Am ajuns la convingerea - spune Goldiş - că Concordatul respectă interesele Statului 
român şi nu aduce nuci o jignire Bisericii ortodoxe române 16

• 

La 11 mai, ministrul român, era primit în audienţă particulară de către Papa. În 
cuvântul său, Vasile Goldiş, îi aducea la cunoştinţă Suveranului Pontif că, Concordatul 
între România şi Sfăntul Scaun a fost semnat, solicitând să binecuvânteze acest act „ ... 
ce va oferi Bisericii catolice de orice rit putinţa de a-şi îndeplini în ţara noastră misiunea 
divină . . . fără nici un impediment şi în deplină armonie cu interesele naţionale şi 

politice ale naţiunei române şi ale Statului român17
. Papa, la rându-i, şi-a exprimat 

marea mulţumire că s-a ajuns la un acord deplin în problema Concordatului 18
. Două zile 

mai târziu, Vasile Goldiş, părăsea Roma 19
. 

Opinia publică românească a început să se agite în preajma şi după semnarea 
Concordatului cu Vaticanul. Amintim protestele înaintate Ministerului Afacerilor 
Străine de preoţimea ortodoxă a tractului Miercurea Sibiului (28 aprilie 1927)20

, de 
preoţii şi credincioşii ortodocşi de pe valea Crişului Alb - judeţul Arad21

. Ziarele 
„Cuvântul", în articolul „În jurul Concordatului'', „Politica", prin articolul „Agitaţiunile 
în chestiunea Concordatului", apărute în ziua de 6 mai 1927, surprind atitudinea şi 

frământările opiniei publice româneşti în jurul controversatului act ce urma să fie 
semnat la Vatican în 1 O mai a.a. 22

. Telegrama expediată de reprezentantul României la 
Vatican, I. Mitilineu, Ministerul Afacerilor Străine, din 10 mai 1927, marca acest 
moment, precum şi promisiunea Vaticanului de a nu da publicităţii acest act înaintea 
sosirii lui V. Goldiş la Bucureşti. I. Mitilineu felicita Guvernul Generalului Averescu 
pentru finalizarea tratativelor duse de-a lungul anilor cu Vaticanul pentru încheierea 
unui Concordat, apreciindu-l ca pe „ ... un nou succes al politicii noastre externe ... "23

• 

La 26 mai, gen. Alexandru Averescu, telegrafia Legaţiei noastre la Vatican, solicitând 

13 Ibidem. 
14 Arh. M.A.E., F. 71, 1920 - 1944, Vatican. Relaţii cu România. 10 Convenţie R2, voi. II, Concordat 
entre Le Saint - Siege et la Royaume de Roumanie, 10 mai 1927, p. 151 - 157; Arh. Statului - Filiala 
Alba - Iulia, F. Mitropolia greco-catolică română de Alba - Iulia şi Făgăraş, Cabinetul Mitropolitului, 
Dos. 1819/1924-1928, p. 67 - 158. 
15 Vasile Goldiş, Concordatul, Arad, p. 30. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem, p. 31. 
20 Arh. M.A.E., F. 71, 1920- 1944, Vatican. Relaţii cu România. 10 Convenţie R2, voi. II, p. 158. 
21 Ibidem, p. 170; Arh. Statului- Filiala Deva, F. Protopopiatul ortodox Dobra, Dos. 111927, p. 5. 
22 Ibidem. 
23 Ibidem, Telegrama nr. 3/14 mai 1927, expediată de la Legaţia României de la Vatican, semnată 
Mitilineu, către M.A.S., p. 175. 
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Suveranului Pontif amânarea publicării semnam Concordatului pentru acel an, cu 
menţiunea că „orice agitaţiune împotriva acestui pact ar deveni imposibilă, dacă înainte 
de a se anunţa chiar semnarea lui, ar trece Legea asupra Cultelor, asigurând Vaticanul că 
textul acelei legi ... va fi în perfectă armonie cu cel al Concordatului24

. 

Opinia publică românească a aflat despre semnarea Concordatului dintre 
România şi Vatican la 8 februarie 1928 din articolul „Săvârşitu-sa" ce apărea în 
coloanele ziarului sibian „Telegraful român", articol despre care, s-a aflat la vremea 
respectivă că, ar fi fost scris de însuşi Mitropolitul Ardealului, Nicolae Bălan. După ce 
informa că, Concordatul a fost semnat din partea Guvernului României de Vasile 
Goldiş, „ ... în condiţiuni atât de grele pentru ţară şi de umilitoare pentru celelalte culte -
dominant şi minoritare -, cum nu şi -ar fi putut închipui nici cea mai temerară minte 
născocitoare de imposibilităţi ... ", autorul articolului, aprecia că Vasile Goldiş „a găsit 
de cuviinţă să depună la picioarele Papei Suveranitatea naţională, să pălmuiască 

Constituţia ţării şi să pironească, încă o dată pe cruce, dreptatea neamului românesc", 
catalogându-l pe Vasile Goldiş ca autorul „actului de deces politic pe care l-a iscălit cu 
propria sa mână"25 • Acest articol, de fel laudativ la adresa acestuia şi a autorului lui, a 
aprins spiritele şi aşa agitate în toţi aceşti ani în care s-au purtat tratative pentru 
încheierea Concordatului. La 24 mai 1929, proiectul de Lege pentru ratificarea 
Concordatului, încheiat la 1 O mai 1927 între România şi Vatican, a fost înaintat spre 
ratificare Senatului. 

Mitropolitul Ardealului, Nicolae Bălan, în numele clerului ortodox, s-a ridicat 
împotriva Concordatului, denunţându-l ca anticonstituţional, privilegiator pentru cultul 
catolic şi nedrept pentru Biserica ortodoxă, calificându-l ca „tulburător al păcii 

confesionale şi antipatriotic", refuzând să voteze proiectul de Lege înaintat spre 
ratificare, el a părăsit sala unde se desfăşura şedinţa26 . 

Cu excepţia membrilor Partidului maghiar şi ucrainean, precum şi a reprezentanţilor 
Bisericii ortodoxe, parlamentarii celor două corpuri legiuitoare au vota proiectul în 
dezbatere. 

În jurul Concordatului român, s-au dus polemici întinse în gazete, reviste, broşuri, 
arătându-se laturile dezavantajoase pentru Statul român şi, acuzându-se persoane, care 
au fost amestecate la încheierea lui, între ele figurând numele lui : Vasile Goldiş, 
Zenovie Pâclişanu, Constantin Banu, etc. Cei care se pronunţau împotriva 
Concordatului susţineau că prin semnarea lui, Bisericii romano-catolice din România i 
s-a creat o situaţie de stat în stat, care ştirbea suveranitatea României şi punea Biserica 
ortodoxă într-o stare de inferioritate, atingea grav libertatea şi egalitatea cultelor 
prevăzute prin Constituţia din 1923 27

. În primul rând agitaţiile au fost provocate de 
ierarhi ai Bisericii ortodoxe. Atitudinea acestora, manifestată chiar de la începutul 
tratativelor, se materializează prin Hotărârea luată de S:fantul Sinod, în şedinţa din 24 
mai 1929, prezentată de Mitropolitul Ardealului, Nicolae Bălan, în Parlament cu ocazia 
dezbaterii proiectului Legii de ratificare a Concordatului28

• Semnată de nume 
prestigioase ale ierarhiei Bisericii ortodoxe: Pimen, Arhiepiscop al laşilor, Mitropolit al 
Moldovei şi Sucevei, preşedinte al Sântului Sinod; Nectarie, Arhiepiscop al Cernăuţilor, 

24 Arh. M.A.N., F. 71, 1920-1944, Vatican. Relaţii cu România. 1920-1931, voi. XIX, Telegrama nr. 
29758/26 mai 1927, semnată gen. Averescu, către Legaţia României de la Vatican, p. 75. 
25 Onisifor Ghibu, Nulitatea Concordatului dintre România şi Sfântul Scaun, Cluj, 1935, p. XIX. 
26 Gheorghe Ciuhandu, Biserica împotriva Concordatului, Sibiu, 1929, p. 29. 
27 Mircea Păcurariu, Istoria Bisericii ortodoxe române, Sibiu, 1927, p. 346. 
28 x x x, Patriarhia ortodoxă română şi Concordatul, Bucureşti, 1929, p. 216-222. 
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Mitropolit al Bucovinei; Vartolomeu, Episcop al Râmnicului Noului Severin; Ghenadie, 
Episcop de Buzău; Roman, Episcop de Oradea; Justinian, Episcop de Cetatea Albă; 
Nicolae, Arhiepiscop ortodox de Sibiu, Mitropolit al Ardealului, Banatului şi 

Maramureşului; Gurie, Arhiepiscop al Chişinăului, Mitropolit al Basarabiei, etc., prin 
Hotărârea luată îşi declinau „ ... orice răspundere pentru încheierea unui asemenea 
Concordat" refuzând a lua parte la dezbaterea şi votarea proiectului de Lege prezentat 
Parlamentului pentru ratificarea Concordatului29

. Câţiva ani mai târziu, respectiv 1936, 
Ahiepiscopia ortodoxă română de Alba-Iulia şi Sibiu, printr-un Ordin circular, purtând 
numărul 1124, se adresa tuturor oficiilor protopresbiterale ortodoxe „ ... ca cu prilegiul 
Duminicei ortodoxe, . . . la 1 martie să pornească o nouă acţiune generală în toate 
parohiile ortodoxe din Mitropolia Ardealului ca identificându-se toată suflarea cu 
deciziunile Congresului Forului de la Caransebeş, să se intervină din fiecare parohie 
prin moţiuni energice la Onor. Guvern al ţării pentru anularea Concordatului şi 

Acordului cu Vaticanul şi pentru aducerea în ţară a Fundaţiunei Gojdu de la Budapesta". 
În aceeaşi circulară, se cerea de asemenea, „Să se dea grabnice instrucţii tuturor 

parohiilor din Protopopiat în privinţa alcătuirii moţiunilor, a iscăliturilor, printr-un 
număr cât mai mare de credincioşi şi, să fie trimise în aceeaşi zi Onor Ministerului de 
Externe ... ". Oficiile parohiale erau obligate să raporteze în termen de „trei zile 
Oficiului protopopesc arătând textul moţiunii şi numărul credincioşilor care au iscălit 
moţiunea"30 

- se cerea în finalul actului, datat Sibiu, 20 februarie 1936. Au răspuns 
apelului românii ortodocşi din Stănija de Jos31

, Tomnatecul de Sus32
, Lunca33

, 

Căraciu34 , Valea-Brad35
, Prihodişte36 , Brad37

, Rişca38 , Baia de Criş39 etc. Fireşte că am 
semnalat doar câteva manifestări, atât din ţară cât şi din judeţul Hunedoara. Ele au fost 
însă mult mai numeroase. 

29 Grigore Nedei, Imperialismul catolic. O nouă ofensivă anti-românească, Bucureşti, 1993, p. 222. 
30 Arh. Naţionale ale Statului-filiala Deva, F. Protopopiatul ortodox Brad, dos. 211936, p. 1. 
31 Anexa I. 
32 Anexa II. 
33 Anexa III. 
34 Anexa IV. 
35 Anexa V. 
36 Anexa VI. 
37 Anexa VII. 
38 Anexa VIII. 
39 Anexa IX. 
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Arhivele Naţionale ale Statului- Filiala Deva, Fond Protopopiatul Ortodox Brad, dos. 211936, p.6-7. 
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IX 

Romântt ortodoxi din comuna Baia de Crtş,juaeţul Hunedoara, 

tntruntnau-se tn ztua. de 1 J.!1Jrtte 1936, Duminica Ortodoxiei, in adu

m ret:1 obşteo.sct1 !J.U nscultot ~i mi luat in clisouţte lif.murtrtle date 

de Prea. Cucemicii protopopi~ Cucernicii _oreoţi şi de conducătortî 
4 

467 

''Frăţiei Ortodoxe Române~·. asupro măsurilor GUDernului ţării in ches-

tiunea Concon::latului, Aoordulut cu R:Jma şi inn.poiertt "FwuJ.aţiimii 

GoJi.t". Con.stată ou părere de rău, că toată manifestarea fomiidabilă 

a pleb1.sc1. tului dtn anul 1934, cu toc te interoenţi ile făcute de comu

cC!.torit F. o. R.-ttlui şi cu toate promisiunile solemne ale conducăto

rilor 'NJ.rii, ntci Hn'.1 clin a.ceste chestiuni nu a primit ore-o soluţie. 

Incettnerlo a.ce:."str;., con:J.n.mmbil(i, tn 7'ezoloireo. unor probleme atât de 

vito.le pentro. e:cisten.ţr. şi prosperarea neamului roiiZânesc,o socote)>te 

cc. o laşi ta te c.iin. pa.rt1::n or-yu.n.elor competente, deteniinată de un.el tt

rt.le dosnice: ul e oelor tn.te:f'es~iti. Crede de a sa da torte să a trogă 

atenţia lin. lJtnister, cd interesele unui neam nu se pot c.ioliliiUL şt in

dntma cu astfel de metode şi pretinde cu toată energia. conştinţei ro

mâneşti şi ortodoxe: 

I) Să se qră.ber;.?cc'7 clcmmţrirea Co neo rda tului câ. t şi 11 A co rr.?ului 

ci~ lbr.1a, pun:5.n1. in seroiciul interesi:lor neamului nostru fon'!.icl:J.bilele 

a veri. reprezenta te de 8 .(arul.uri şi fundaţiwii, a:~i administro te d.e 

Statu.sul Catolic infolosul Un.gurtlor,duşm.anii ele moarte a tot ceea

ce este româ-nesc. 

2) Stl se tntervtnă pentru imediato. aducere in ţară. a "Fundaţiu

nii GoJit", ntât de necesaro creşterti tineretului de azi, pe ccire in 

mod ~buzio o deţin cei dela Bwiapesta. 

· Preşedintele adunărt 1.: 

.!(;~.~~ 
4 .J._d c e , e '1 d • 
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L'EGLISE ORTHODOXE ET LE CONCORDAT 

Resume 

Le Concordat signe par l'Etat Roumain avec le Vatican, en 1927, ratifie apres 
deux ans, occuppe une partie importante dans l 'historiographie roumaine. Les opinions 
sur la signature de ce traite, par la Roumanie, sont partages. Cette fois, nous sommes 
decides d'aborder dans notre article la position de l'Eglise orthodoxe, qui a condamne 
cet accord diplomatique. 

Quoiqu'il a ete une necessite de l'Etat, evidemment pour tous, le probleme de 
Concordat entre la Roumanie et Vatican etait tres fragile. Par sa tradision, la Roumanie 
etait un pays orthodoxe, et l'Union de 1918 de ce point de vue, n'a pas apporte aucun 
changement. L'acte signe par l'Etat Roumain a touche gravemment le principe existent 
depuis de siecle, dans le monde orthodoxe, apres lequel, il ne peut pas et ii ne faut pas 
avoir des rellations avec Le Pape et avec Rome. 
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